

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 207 (7880) ♦ Вторник, 31 декабря 1974 года ♦ Год издания 57-й ♦ Цена 2 коп.

И ЗИМОЙ НАЛИВАЕТСЯ КОЛОС

Претворяя в жизнь аграрную политику партии, труженики сельского хозяйства района продолжают интенсификацию производства и на этой основе повышают урожайность полей. Выполнен народнохозяйственный план четырех лет по продаже государству зерна и технических культур. Создана прочная основа для получения высокого урожая и в завершающем году пятилетки: вспахана высококачественная зябь, засыпаны добротные семена, проверена влагозарядка орошаемых полей, накапливаются местные и минеральные удобрения, пополняется машинно-тракторный парк.

Таким образом создана реальная возможность для повторения успеха, получения высокого урожая всех сельскохозяйственных культур и дальнейшего укрепления экономики колхозов и совхозов. Но чтобы эта возможность превратилась в реальность, нужен повседневный и напряженный труд колхозников и рабочих совхозов на всех производственных участках.

И зимой наливаются колос. В этом передовики нашего земледелия убеждаются не раз и всегда встречаются всему во всеоружии. В совхозе «Зоркинский», колхозах имени Свердлова, имени Кирова, имени К. Маркса и во многих других хозяйствах заготовлено достаточное количество первоклассных семян. И хотя хранятся они в добротных кладовых, контроль за их состоянием требует постоянного и особо тщательный. В минувшем году бурая ржавчина и пыльная головня унесли много зерна. Потери от этих болезней были бы намного меньше, если бы наша агрономическая служба своевременно провела предупредительные меры. Некоторое хозяйство допустили порчу семян. В совхозе «Березовский», например, на хранение остались без защиты ячменя, так как они были испорчены в результате небрежного хранения. Этот горький урок должен многому научить агрономов и не только в этом совхозе. Необходимо контролировать состояние хранения семян, заранее позаботиться о их высокой всхожести и энергии прорастания, приобретении новых сортов высокоурожайных культур — первейшая забота агрономов и хозяйственников.

В нынешнем году механизаторы колхозов имени К. Маркса, имени Кирова, имени Чкалова, «Победа», совхозов «Зоркинский» и «Березовский» не пожалели сил для улучшения плодородия пашни. На паровые и зяблевые поля в целом по району вывезено около 150 тысяч тонн навоза. Накапливаются запасы минеральных удобрений. По сообщению работников районного объединения «Сельхозтехника», под урожай завершающего года пятилетки нам будет предоставлено более 12 тысяч тонн туков. Это — огромный резерв повышения урожайности нашего хлебного поля. К сожалению, этот резерв используется далеко не во всех хозяйствах. До последнего времени слабо действуют отряды плодородия в колхозах «Новый быт», «Коммунар», имени Дзержинского. Кое-где работу по накоплению на полях навоза начинают свертывать. Есть примеры отказа от минеральных удобрений из-за нехватки складских помещений.

Поступать подобным образом — значит заранее обрекать себя на неудачу в борьбе за высокий урожай. Всеми силами и средствами продвигать работу по вывозу на поля навоза, обеспечить правильное хранение в поле этого ценного удобрения, не жалеть средств на приобретение туков — значит активно работать на урожай. В этой связи заслуживает самого широкого распространения опыт передовых наших хозяйств, где намечено строительство уже в будущем году складов для хранения минеральных удобрений, где орошаемые земли это наша надежда и гордость — получают по 30—40 тонн навоза на гектар и не менее тонны туков.

Нынешняя осень обделила нас осадками. Чтобы колос на озимых и яровых полях удался полноценным, надо позаботиться о накоплении на них снега. Держать наготове снеготопки, пускать их в действие при малейшей возможности — долг агронома.

Зима — это время не только кропотливой и повседневной работы на урожай, но и самое подходящее время для учебы и повышения профессионального уровня всех тех, кто управляет техникой. В колхозе имени Кирова работает школа механизаторского всеобучения. Большая часть матвеевских механизаторов имеет первый или второй класс. Предоставить возможности для повышения знаний всем механизаторам, а особенно членам специализированных бригад орошаемого земледелия, вовлечь в школы служащих, старшекласников, учить всех сельских жителей мастерству обработки почвы, сева, уборки урожая — значит решить проблему с кадрами в наиболее напряженные периоды полевых работ, значит вручить судьбу урожая в надежные руки.

И в завершающем году пятилетки успех дела в огромной мере будет зависеть от состояния сельскохозяйственной техники.



С самого основания мраморного завода отлично трудится шлифовщица Валентина Михайловна Чумакова. Учиться приходилось непосредственно в стенах родного завода. А обучал ее этому делу механик Анатолий Тимофеевич Мурзин.

Валентина Михайловна кроме этого овладела и смежной профессией — гуммировщицей. Ее фотография помещена на Доску почета.

На снимке: Валентина Михайловна Чумакова.

Фото Б. Веронкина.

Для будущего комплекса

Успешно завершил в УМСР задание уходящего года коллектив первого участка, руководимого А. В. Лукьяновым. Выполнены обратные засыпки на всех пусковых объектах второго производства серной кислоты.

Кроме того, силами участка выполнен большой задел для будущего комплекса серной кислоты — СК-17. Для печного отделения, диспетчерской подстанции, сухих и мокрых фильтров, насосной оборотного водоснабжения и других объектов, строительство которых начнется в следующем году, подготовлены основания, уложен песок — всего общим объемом около 25 тысяч кубометров.

На ответственных участках отлично поработали бригады бетонщиков А. Киселева и В. Хитина, бульдозеристы, руководимые коммунистом П. Гусковым, экипажи экскаватора № 9 (старший — А. Зноненко) и экскаватора «Беларусь» № 99 (старший — коммунист Г. Пономарев) и другие.

«Заповали социалистического соревнования» — так называют в коллективе В. Феклюнина, И. Артемьева, Ю. Минина, В. Швецова, В. Дурова, В. Графова. И по праву: они систематически перевыполняют нормы выработки, являя пример трудолюбия и старания.

Во многом выручало коллектив участка тесное деловое сотрудничество с водителями бригад Н. Иванова, В. Черкасова, П. Харина — людей, ясно сознающих свою ответственность за порученное дело.

В коллективе участка добрым словом отзываются о прорабе В. Навикове, геодезистах, руководимых инженером А. Пряжником. Общем успехе и их вкладе.

Л. ВИКТОРОВА.

Пленум Саратовского обкома КПСС

В Саратове состоялся пленум областного комитета КПСС. На пленум были приглашены секретари горкомов и райкомов КПСС, председатели исполкомов городских и районных Советов депутатов трудящихся, руководители и секретари парторганизаций промышленных и транспортных предприятий, строительных организаций, колхозов и совхозов, высших учебных заведений, научно-исследовательских институтов, ответственные работники обкома КПСС, облисполкома, облисспрофа, обкома ВЛКСМ, печати, радио, телевидения.

Пленум обсудил вопрос об итогах декабрьского (1974 г.) Пленума ЦК КПСС и задачах областной партийной организации, вытекающих из постановления Пленума и речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

С докладом по этому вопросу выступил член ЦК КПСС первый секретарь обкома КПСС А. И. Шибяев.

После доклада развернулась прения. В них приняли участие первый секретарь Саратовского горкома КПСС Ю. П. Кочетков, директор Лебедевского межхозяйственного предприятия по откорму скота (Энгельский район)

Г. П. Петров, первый секретарь Краснокутского райкома КПСС Н. Г. Жевак, кандидат в члены ЦК КПСС, наладчик подшипникового завода Г. И. Фомин, директор завода электронного машиностроения В. Ф. Федоров, управляющий отделением совхоза «Чернявский» Турковского района А. И. Барышников, председатель колхоза имени Ленина Пугачевского района П. И. Дременкова, ректор политехнического института А. И. Андрищенко, директор научно-исследовательского института сельского хозяйства Юго-Востока М. М. Понугаев, секретарь парткома объединения «Вольскцемент» В. П. Лапин, председатель колхоза «40 лет Октября» Хвалынского района В. И. Ржибаев.

По обсужденному вопросу пленум принял развернутое постановление. В нем отмечается, что коммунисты области целиком и полностью одобряют решения декабрьского (1974 г.) Пленума ЦК КПСС, положения и выводы, содержащиеся в речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева, и принимают их как боевую программу действий к неуклонному руководству и исполнению.

СЕДЬМАЯ СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

В Саратове состоялась седьмая сессия областного Совета депутатов трудящихся четвернадцатого созыва. Председателем сессии Совет избрал первого секретаря Романовского райкома КПСС депутата В. П. Карташова, секретарем сессии — первого секретаря Саратовского райкома КПСС депутата М. С. Гришчука.

Сессия рассматривала следующие вопросы: — о плане развития местного хозяйства области на 1975 год (докладчик — председатель областной плановой комиссии В. П. Калинин);

— о бюджете области на 1975 год (докладчик — заведующий областным финансовым отделом П. М. Шаронов, докладчик — председатель постоянной планово-бюджетной комиссии областного Совета И. Ф. Кулик);

об усилении роли местных Советов в руководстве добровольными народными дружинами по охране общественного порядка (докладчик — заместитель председателя облисполкома К. П. Муренин).

В прениях по первому и второму вопросам приняли участие: первый секретарь Тамбовского райкома КПСС депутат Э. Б. Ляжкович, председатель исполкома Саратовского городского Совета депутат В. И. Кочанов, швея Красноармейской фабрики имени Клара Цеткин депутат Н. И. Бутримова, председатель исполкома Новоузенского районного Совета депутат М. А. Коблов, бригадир сварщиков Саратовгэстроя депутат Н. Н. Фролов, председатель исполко-

ма областного Совета депутатов трудящихся Н. С. Александров.

При обсуждении третьего вопроса выступили: председатель исполкома Энгельсского городского Совета депутат Ю. В. Васильев, швея-мотористка Гришневской швейной фабрики депутат В. И. Лукина, председатель исполкома Балаковского городского Совета депутат А. П. Горобцов, начальник штаба добровольной народной дружины Фрунзенского района, второй секретарь райкома КПСС А. С. Еремеев, начальник УВД облисполкома депутат Д. Г. Дегтярев.

По обсужденным вопросам приняты развернутые решения.

Областной Совет утвердил в должности заведующей организационно-инструкторским отделом облисполкома В. М. Боброву, освободив от этой должности А. С. Беляеву в связи с уходом на пенсию.

На сессии первый секретарь обкома партии А. И. Шибяев вручил ректору Саратовского политехнического института депутату А. И. Андрищенко орден Трудового Красного Знамени, директору института «Саратовпромпроект» депутату Н. В. Семенову — Почетную грамоту Президиума Верховного Совета РСФСР, первому секретарю Пугачевского райкома КПСС депутату А. В. Федорову — Почетную грамоту обкома КПСС и облисполкома. Этих наград они удостоены за многолетнюю плодотворную трудовую и общественную деятельность в связи с юбилейными датами.

В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОБЕДЫ

В эти дни все шире разворачивается соревнование за досрочное выполнение обязательств девятой пятилетки. Во всех цехах намечаются новые рубежи по досрочному выполнению планов и производственных заданий. Новые обязательства приняли передовые производственники старшие аппаратчики А. Михайлова, Е. Венгерова, А. Дроздов, Н. Корытин. По примеру аппаратчицы цеха формирования второго кордного производства, С. Ковальчук они решили план первого полугодия завершить досрочно, к 30-летию Победы над фашистской Германией. Увеличить выпуск пленки марки «А». За счет скоростной заправки машин уменьшить количество отходов.

В. ГОРБОНОВА, секретарь партбюро целлофанового производства.

СОРЕВНОВАНИЮ—ДЕЙСТВЕННОСТЬ

В угоду форме

— В деле организации социалистического соревнования в подразделении сделано немало. Вместе с тем у нас явно неудовлетворительно соблюдается один из его основных принципов — гласность. Здесь еще очень много формализма...

Так говорил на отчетно-выборном партийном собрании бригадир строительного управления № 9 Г. Вирич. Оснований для таких выводов у одного из ветеранов коллектива было более чем достаточно.

В подтверждение сказанного Григорий Игнатьевич в своем выступлении привел только один пример, так сказать, самый свежий. В один из осенних месяцев возглавляемая им бригада добилась рекордной выработки. В то время коллектив работал на аккративных отстойниках, возводимых участком № 2. Когда подошло время отласки результатов работы бригады, строители Вирича на Доске показателей участка себя не нашли. «Вы числитесь за первым участком, пусть там вас и вписывают», — ответили бригадиру. «Откуда нам знать, как вы там работали?» — ответствовали ему в участке № 1.

Так и остался незамеченным успех дружной бригады.

— Вся суть в моральной стороне дела, — замечает Г. Вирич. — Материальное вознаграждение от нас никуда не уйдет, а вот поддержка коллектива словом агитатора, доброй отлаской, желтого успеха — очень много значит.

В решающем году пятилетки коллектив СУ-9 добился неплохих результатов на строительстве химического завода.

Еще с большей активностью здесь стали проводиться мероприятия с целью развить успех в четвертом, определяющем году пятилетки. В числе инициаторов социалистического соревнования за досрочный ввод объектов директивной стройки была бригада СУ-9 М. Юхнова.

Партбюро, цехком профсоюза и руководство управления одобрили инициативу передового коллектива, призвав развернуть широкое соревнование среди всех 18 бригад подразделения по мобилизации резервов для выполнения производственных планов и принятых обязательств.

Цель соревнования — успешное выполнение главных задач по вводу второй очереди химического завода. С первых дней года политическая и организаторская работа была направлена на их решение. Основой достижения цели — рост производительности труда, повышение качества строительно-монтажных работ, использование передового опыта, мобилизация всех резервов производства.

Тогда же цехком профсоюза организовал заключение договоров на соревнование между бригадами, красочно оформленные тексты которых были вывешены в прорабках, на участках.

К сожалению, давшие оформление договоров профсоюзный комитет не пошел. Вечером потонули в папку, по-

ложили в стол и больше к ним не возвращались.

Никто не сказал в первом квартале соревнующимся Е. Богусевскому и Г. Виричу, чья бригада победила. Не знали сопоставимых результатов во втором квартале давние соперники бригадиры М. Сольшко и С. Потейчук.

— Бригады, имеющие прогулы, случаи травматизма, при подведении итогов соревнования рассмотрению не подлежат, — говорит председатель цехкома профсоюза В. Лаптев.

Правильно, принципиально. По форме. А по существу? Ведь из-за прогула предаются забвению усилия подчас большого коллектива, его поиски, находки, достижения.

Не положено поднимать на щит? Но тогда надо, на наш взгляд, прийти в соревнующиеся бригады и сообщить об итогах, совместно проанализировать плюсы и минусы. Причем прийти в коллективы после организованной цехкомом взаимопроверки. Несомненно, здесь в большей мере проявилось бы стремление ее участников помочь соседней бригаде бороться за успех в соревновании.

Или вот еще один случай заурядного формализма. Договоры заключены, в них бригадами вписаны цифры обязательств на 1974 год.

Возьмем, к примеру, договор бригады того же Г. Вирича. В тексте говорится о том, что бригада обязуется вложить монолитного бетона 2 тысячи кубических метров. По подсчетам бригады эта цифра приближается к 3000. Смонтировать 35 тонн армоконструкций. Смонтировать в два раза больше. На 100 кубических метров больше смонтировано сборного железобетона.

Прекрасные результаты, ничего не скажешь. Впрочем, сказать надо бы. Прийти, к примеру профсоюзному вожаку СУ-9 в день выполнения этих обязательств — залогом окончания года! — и поздравить коллектив с успехом. А бригада причита бы, глядясь, новые патристические социалистические обязательства...

Повышенные требования к организации социалистического соревнования в четвертом, определяющем году девятой пятилетки сделали очевиднее существующие недостатки, над преодолением которых предстоит еще немало потрудиться.

В эти дни, дни окончания работы Пленума ЦК КПСС и второй сессии Верховного Совета СССР в коллективе парит небывалый трудовой и политический подъем, ширится соревнование за ввод в эксплуатацию цехов химического завода. Чем шире гласность соревнования, чем больше партийной и профсоюзной заботы об этом важном участке воспитательной и организаторской работы, тем успешнее справятся строители с ответственными задачами, стоящими перед ними в нынешнем пятилетии.

Ю. КОВАЛЕНКО.



На реконструкции горизонтальных гидротурбин Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола слаженно трудится коллектив бригады Н. Ф. Грачева (СГЭМ).

Молодой коммунист Николай Рыбаков в бригаде с 1966 года. Он принимал участие в монтаже всех машин ГЭС в том числе и горизонтальных. Он один из первых, кому было присвоено звание ударника коммунистического труда.

Фото М. Бабенко.

Ударный финиш

Приятная статистика: на 57 процентов увеличилась производительность труда за четыре года пятилетки на Саратовском авиационном заводе.

Полторы тысячи рабочих завода на 3-4 месяца опережают графики, а 165 человек уже выполнили личную пятилетку. По примеру Героя Социалистического Труда М. Храмова и его товарищей по цеху авиостроители начали соревнование за повышение производительности труда на 10-15 процентов за счет использования резервов.

(ВСН).

ТЕМАТИКА

Политинформаторы по внутриполитическим вопросам

Итоги выполнения государственного плана и социалистических обязательств четвертого года пятилетки. По материалам газет. Местный материал. Экономика — наша главная политика. Материалы декабрьского (1974 г.) Пленума ЦК КПСС и II сессии Верховного Совета СССР девятого созыва. По материалам газет.

30 лет мирного созидания (к 30-летию освобождения Литвы от немецко-фашистских захватчиков). «Календарь знаменательных и памятных дат» № 12, 1974 г. По материалам газет.

Вечная память — вечно живому (к Дню памяти В. И. Ленина). Н. К. Крупская. «Сборник статей и выступлений». М., «Молодая гвардия», 1967 г. «Календарь знаменательных и памятных дат» № 12, 1973 г.

Незабываемые имена, незабываемые события (к 70-летию начала первой русской революции). В. И. Ленин. «Уроки московского восстания». В. И. Ленин. «Начало русской революции». «Календарь знаменательных и памятных дат» № 12, 1974 г.

Политинформаторы по проблемам экономики

Итоги выполнения государственного плана и социалистических обязательств четвертого года девятой пятилетки. По материалам газет. Местный материал. Экономика — наша главная политика. Материалы декабрьского (1974 г.) Пленума ЦК КПСС и II сессии Верховного Совета СССР девятого созыва. По материалам газет.

Бережь и умножай собственность народа. В. И. Ленин о социалистической собственности. М., Политиздат, 1974 г. Л. И. Брежнев. «От социализма к коммунизму». «Ленинские курсы», т. 3, стр. 258-259, 265-266, 273-274, 284-285. В. Боровиков. «Партийная работа об экономии и бережливости». «Коммунист» № 7, 1972 г. «Агитатор» № 23, 1974 г.

УСПЕХИ ЭНЕРГЕТИКОВ

Успешно трудится коллектив ТЭЦ-4 в определяющем году пятилетки. На всех участках производства развернулось социалистическое соревнование за повышение производительности труда, устойчивую работу оборудования, экономию топлива и материалов. Так, за 11 месяцев экономия топлива составила 11300 тонн. По итогам хозяйственной деятельности в предоктябрьском соревновании коллективу станции присуждено первое место среди энергетических предприятий города и предприятий системы «Саратов-энергом».

Немалая доля всех успехов станции приходится на долю персонала котлотурбинного цеха. В начале года приняты социалистические обязательства каждым работником. Основными пунктами социалистического обязательства было обеспечение бесперебойной безаварийной работы всего оборудования, строгое выполнение диспетчерского графика, соблюдение трудовой и производственной дисциплины.

Все пункты социалистического обязательства каждым членом строго выполняются. В результате цех неоднократно занимал первые и вторые места по итогам социалистического соревнования. Большой вклад в выполнение социалистических обязательств внесли Геннадий Федорович Шипунов, машинист центрального теплового цита, Василий Иванович Ильченко, машинист цеха, Виктор Иванович Мартынов, обходчик турбинного отделения, Валерий Иванович Колчин, машинист центрального теплового цита, Александр Юкельевич Бродский, машинист центрального теплового цита и другие.

В выполнении заданий определяющего года особенно велика роль рационализаторов. Только в текущем году ими внедрено 109 предложений с экономическим эффектом 170 тысяч рублей.

Кавалер орденов Ленина и «Знак Почета» Леонид Семенович Гряднев — один из многих. На его счету более десяти внедренных рационализаторских предложений. Только в этом году совместно с товарищами по труду он внедрил интересные предложения по замене масляных выключателей к стационарному заземлению ножей распределительных устройств.

Вот что рассказывает рационализатор Гряднев о проделанной им работе:

—Первое мое рационализаторское предложение было подано недавно — по замене масляного выключателя. У нас на электростанции поставлены мощные электродвигатели 3800 киловатт. Их питали масляные выключатели 6,3 киловольт. Они работали на пределе мощности. При выводе в ремонт мы обнаружили, что контактные системы перегреваются во время работы.

Я предложил заменить эти масляные выключатели новыми, поступившими на станцию. Эти выключатели более мощные и выдерживают большую нагрузку. Работают они прекрасно.

На этих же масляных выключателях не было стационарных заземляющих ножей на первой, второй и третьей секциях. Я предложил и разработал заземляющие ножи с приводом, которые изготовили и установили. Это способствовало включению их во время вывода ячеек в ремонт одним человеком, обслуживающим данную установку. Тогда как ранее устанавливали два человека.

В электроцехе очень много рационализаторов и изобретателей, которые постоянно предлагают новое, реконструируют, изменяют. Это дает государству большую выгоду, сокращает количество обслуживающего ремонтного персонала.

С. РЕЗНИК.

БЕСЕД ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ И АГИТАТОРОВ НА ЯНВАРЬ 1975 ГОДА.

Фашизм терпит поражение (к демократическим преобразованиям в Греции и Португалии). «Проблемы мира и социализма» № 12, 1974 г. «Коммунист» № 17, 1974 г. стр. 101-110. Материалы газет.

Политинформаторы по вопросам культуры, коммунистической морали

Вечная память — вечно живому. Н. К. Крупская. «Сборник статей и выступлений». М., «Молодая гвардия», 1967 г. «Календарь знаменательных и памятных дат» № 12, 1973 г.

Первая русская женщина-математик (к 125-летию со дня рождения С. В. Ковалевской). «Календарь знаменательных и памятных дат» № 12, 1974 г.

Р. М. Глиэр — советский композитор, дирижер и педагог (к 100-летию со дня рождения). «Календарь знаменательных и памятных дат» № 12, 1974 г.

И. О. Дунаевский — советский композитор (к 75-летию со дня рождения). «Календарь знаменательных и памятных дат» № 12, 1974 г.

Политинформаторы о международном положении и внешней политике СССР

В интересах единства рабочего класса (к конференции коммунистических и рабочих партий стран Европы). «Проблемы мира и социализма» № 12, 1974 г.

Важная и благородная цель (по итогам переговоров Л. И. Брежнева с Поездками США и Франции). «За рубежом» № 49-51, 1974 г. «Международная жизнь» № 12, 1974 г.

Перемени в Латинской Америке. «Международная жизнь» № 12, 1974 г.

Куба в борьбе за социализм (к 16-й годовщине победы кубинской революции). «Календарь знаменательных и памятных дат» № 12, 1974 г.

Агитаторы

Вечная память — вечно живому (к Дню памяти В. И. Ленина). «Календарь знаменательных и памятных дат» № 12, 1973 г.

Равняться на передовиков производства (по итогам социалистического соревнования четвертого года пятилетки). По материалам газет. Местный материал.

30 лет мирного созидания (к 30-летию освобождения Литвы от немецко-фашистских захватчиков). «Календарь знаменательных и памятных дат» № 12, 1974 г.

Незабываемые имена, незабываемые события (к 70-летию начала первой русской революции). «Календарь знаменательных и памятных дат» № 12, 1974 г.

Бережь и умножай собственность народа. «Агитатор» № 23, 1974 г.

Бригадный подряд — коллективная ответственность. «Агитатор» № 23, 1974 г.

Куба в борьбе за социализм (к 16-й годовщине победы кубинской революции). «Агитатор» № 23, 1974 г.

Энергетический кризис в мире капитала. «Агитатор» № 23, 1974 г.

«СОЮЗ» — «АПОЛЛОН»



В июле 1975 года состоится совместный советско-американский полет космических кораблей «Союз» — «Аполлон».

Сейчас начат один из решающих этапов подготовки к этому полету — испытания летных образцов стыковочных агрегатов.

Совместная рабочая группа советских и американских специалистов проверяет правильность изготовления и надежность агрегатов стыковки кораблей.

На левом снимке: руководитель группы советских специалистов Владимир Сыромятников (слева) и руководитель группы американских специалистов Роберт Уайт обсуждают результаты проводимых испытаний стыковочных агрегатов кораблей «Союз» — «Аполлон». На среднем снимке: зал, где проходит контрольная предполетная стыковка агрегатов кораблей «Союз» — «Аполлон». На правом снимке: американские контролеры качества фирмы «Роквелл Интернейшенал» Кен Лан и Эд Киндлбергер наблюдают за ходом предполетной стыковки агрегатов.

Фото Н. Акимова (Фотохроника ТАСС).

Орошение

ПОД ЛЕЖАЧИЙ КАМЕНЬ ВОДА НЕ ТЕЧЕТ

Эта народная мудрость невольно вспоминается каждый раз, когда приходится анализировать состояние эффективности орошаемого земледелия в колхозе имени XXI съезда КПСС. Судите сами: на освоение под орошение почти 900 гектаров сухоотрогской пашни государство израсходовало более 1 миллиона 300 тысяч рублей — по 1500 рублей на каждый гектар, а отдача — мизерная. В нынешнем году, например, получено всего по 18,4 центнера зерна, по 70 центнеров овощей да по 160 центнеров зеленой массы на корм скоту. Это — втрое меньше, возможного и почти столько, сколько на богаре.

Почему же такое? Ведь никто даже из рядовых колхозников здесь не будет огордился, если же усмотрит выгоду от задуманного дела. А тут вдруг миллионные затраты и копейные доходы.

По сооруженным магистралям вода готова была хлынуть на истощавшуюся по влаге пашню, но наткнулась на камень равнодушия и изгорьд бесхозяйственности. Один из мелиорированных участков в 277 гектаров вовсе не получил воду из-за неисправности оросительной сети, другой — на 130 гектарах — из-за поломки насосной станции. Остальная площадь поливалась кое-как, с перебойми. Причина — частая поломка оборудования из-за нехватки или слабой подготовленности катров. Так или иначе, а руководители и специалисты колхоза оставили растения на мелиорированных землях без жидкой влаги. Это — главный промах сухоотрогцев. И любые попытки поиска объективных причин тут вовсе ни к чему. Ведь накануне, прошлой зимой на специальных курсах было подготовлено 20 колхозников для обслуживания дождевальных установок, а участки орошения принимались от строителей по актам, правда, с приложением письменных гарантий устранения неполадок. Надо было действовать решительно и смело. Однако погрешности строителей остались, а катры почему-то попали на другие участки. Даже председатель колхоза Ю. В. Исак, показавший образцы высокопроизводительного использования дождевальной машины, по воле правления колхоза оказался на пилораме и был лишен возможности продолжать полюбившееся ему дело.

Другое, не менее существенное упущение руководителей и специалистов колхоза заключается в том, что здесь не постарались коренным образом улучшить систему удобрения почвы. Ведь не секрет же, что даже при соблюдении сроков и норм полива полевые культуры не дают высокого урожая, если не улучшить плодородие почвы за счет местных и минеральных удобрений. В колхозе же и в этом направлении продолжают работать по старинке. В расчете на гектар вносится всего около 300 килограммов минеральных и 2,5 тонны органических удобрений — в 10 раз меньше, чем требуется для выращивания высокого урожая. К тому же и сам процесс подкормки растений явно устарел. Навоз хранится в мелких кучах, выветривается, выщелачивается и скорее приносит вред, чем пользу.

Одной из важных причин низкого урожая пропашных культур, кроме названных выше, является неудовлетворительный уход за посевами: культурные растения угнетаются сорняками, для развития корневой системы не хватает влаги и воздуха, а культиваторы присылаются на помощь с большим опозданием и не всегда. К тому же и гербициды до сих пор не находят широкого применения. И ссылка на нехватку пропашной, туковываживающей техники и приспособлений для распыливания гербицидов вовсе ни к чему. В других хозяйствах района, которые чаще всего находятся в равных с сухоотрогскими условиями, все эти резервы повышения урожайности полей давно приведены в действие, что не замедлило сказаться на результатах.

Заслуживает упрека позиция невмешательства в дела мелиорации партийного комитета колхоза. Все эти недостатки могли и не быть, если бы партийный комитет держал на постоянном контроле использование каждого мелиорированного гектара земли, строго требовал бы с конкретных исполнителей судьбу урожая. Справедливо: ради нельзя умалчать о том, что в самое последнее время партийный комитет о своей ошибке и должен принять повышение эффективности орошения по 1 гектара.

Во-первых, чего так не хватало колхозу, это партком добился от правления создания специализированной бригады по орошению, которая по замыслу призвана стать хозяином этого большого орошаемого клина земли со всем сложным хозяйством. Во-вторых, на открытом партийном собрании обсуждены задачи коммунистов по эффективному использованию орошаемых земель в свете последних решений бюро областного и районного комитетов партии. Намечены конкретные цели и задачи, осуществление которых позволит удвоить и утроить урожайность каждого поливного гектара. Хорошо, если за этими решениями последуют столь же конкретные дела.

А дел этих много. Как совершенно правильно советовали на собрании коммунисты ветеран колхоза А. И. Васильев, полявальщик Ю. В. Исак, агроном орошаемого земледелия А. А. Грачев, бригадир специализированной бригады В. П. Кузнецов и другие, перво-наперво парткому вместе с правлением колхоза надо позаботиться об укреплении кадрами и техническом оснащении специализированной бригады, сделать не только независимой от других хозяйственных дел, а, наоборот, поставить в более выгодное, по сравнению с другими полеводческими бригадами, положение, чтобы не через неделю, а сейчас ее коллектив занялся ремонтом водоводных труб, машин и другого оборудования, учился мастерству поливного земледелия, улучшал плодородие пашни. Партийная организация колхоза насчитывает в своем составе больше 60 коммунистов. Немало в селе и активных подготовленных комсомольцев. Влияние партийного комитета на положение дел в орошаемом земледелии, на конечные результаты труда окажется тем выше, чем больше коммунистов комсомольцев будет послано этот трудный и очень важный участок сельскохозяйственного производства. Тогда на полях не будет преграды волжской воде, тогда не будут сметены запасы фермского урожая, где он окажется, где он должен быть, — только строительство с лихвой.

ТКАЧЕНКО.

Наши интервью

Комплексная система управления качеством

В последнее время в решении проблемы качества продукции наблюдаются новые тенденции. Интервью по этому вопросу дает зам. нач. межобластной лаборатории госназзора за стандартами и измерительной техникой Александр Николаевич Бурый.

— Александр Николаевич, в чем особенности нового подхода к решению задачи повышения качества продукции?

— В современных условиях развития производства отдельные, разрозненные мероприятия не обеспечивают выпуска высококачественной продукции. Появилась необходимость в комплексе координированных мероприятий, который охватил бы все стороны деятельности предприятия по изготовлению продукции высокого качества.

Поэтому на передовых предприятиях страны стали возникать и внедряться системы управления качеством. Первыми внедрили системы управления качеством Московский автозавод имени Лихачева, Ярославское объединение «Автолизель», Львовский завод «Электрон» и другие.

Следует отметить, что в управлении качеством большую роль играет стандартизация.

— В чем заключается эта роль? И что составляет основу системы управления качеством?

— Московский научно-исследовательский институт стандартизации подал идею, чтобы в основу системы управления качеством продукции были заложены требования предприятия. Разработкой стандартов создаются нормативные документы управления. Они устанавливают, кто, что, где, когда и как должен делать, чтобы продукция выпускалась высокого качества, т. е. эти стандарты четко определяют и увязывают взаимодействие различных служб предприятия, цехов, отделов.

Система, базирующаяся на стандартах по управлению качеством продукции, охватывает все этапы формирования качества и обеспечивает все виды и формы воздействия на уровень качества: технические, экономические, организационные, юридические.

Сейчас несколько десятков предприятий уже внедрили системы управления качеством продукции. 50-80 процентов продукции они выпускают со знаком качества.

— Что можно сказать о распространении нового опыта по управлению качеством на саратовских предприятиях?

— Почин передовых предприятий страны по внедрению системы управления качеством на основе стандартизации поддержан рядом заводов Саратова. Положено начало созданию стандартов предприятия по управлению качеством на заводе приемно-усилительных ламп, электроагрегатного машиностроения и других.

В основе системы управления качеством, которая действует на заводе электроагрегатного машиностроения, лежит саратовская система бездефектного изготовления продукции. С 1972 г. начата планомерная работа по разработке и внедрению стандартов предприятия, регламентирующих работу по качеству. Сейчас на заводе действует восемь стандартов: «Система мероприятий повышения качества», «Положение о контрольной проверке», «Бездефектная система разработки технической документации», «Правила эксплуатации средств измерения» и другие.

На заводе проводится значительная работа по разработке и внедрению стандартов предприятия по управлению качеством, особенно в части статистических методов управления качеством. Внедрено пять стандартов по статистическому регулированию наиболее сложных технологических операций в производстве приемно-усилительных ламп. С целью создания динамической системы управления качеством опробована в серийном производстве «Система управления качеством». Для обеспечения действия этого стандарта разработана дополнительная документация.

Опыт передовых предприятий страны, в том числе и саратовских, подлежит широкому распространению. В этом заключается задача всех предприятий на данном этапе решения проблемы повышения качества продукции.

В помощь работе предприятий в этом направлении членами межотраслевого комитета по качеству Козелковой И. Ю., Денисовой В. Г., Ховриным В. В. разработаны «Методические рекомендации по управлению качеством через стандарты предприятия».

Г. ЯШИНА, инженер межобластной лаборатории госназзора за стандартами и измерительной техникой.

Их имена бессмертны

«Мы память храним о героях-бойцах»

В 6 «Б» классе идет «Урок мужества». Задав дыхание, слушают ребята рассказ своего классного руководителя Валентины Федоровны Капигоновой о «человеке из легенды» советском разведчике Николае Ивановиче Кузнецове. На партах лежат фотоальбомы, значки, книги, в которых запечатлена жизнь героя.

Пионерский отряд 6 «Б» класса средней школы № 5 занимается поисковой работой второй год. За это время собран материал о героях-земляках, оформлены альбомы о городах-героях.

И не только 6 «Б», но и все учащиеся школы принимают самое активное участие в этом важном деле. Педагогический коллектив серьезно занимается проблемой военно-патриотического воспитания детей. Эту работу возглавляет Владимир Андреевич Гаврилов.

Уже в младших классах ребята осмысливают такие понятия, как «Родина», «подвиг», «патриот», «воин-освободитель». На занятиях по начальной военной подготовке учащиеся знакомятся со спецификой воинского труда, готовятся к выполнению своего гражданского долга, познают особенности службы в Вооруженных Силах СССР.

Составлен план мероприятий, в который включены беседы «Ленин о защите социалистического Отечества», «Марксизм-ленинизм о войнах справедливых и несправедливых», «ВПК — организатор Советских Вооруженных Сил», встречи с ветеранами войн, походы по местам боевой славы. Стало доброй традицией проводить вечера «Боевые знамена рассказывают», «Эстафета отцов в надежных руках», «А, ну-ка, парни».

Принимая участие в этих мероприятиях, ребята все больше интересуются историческим прошлым нашей Родины, стремятся осмыслить свои дела и поступки. Ведь не случайно шестиклассники заинтересовались поисковой работой. Что же послужило толчком?

Рассказывает классный руководитель 6 «Б» класса Валентина Федоровна Капигонова:

— В газете «Огни коммунизма» в январе прошлого года напечатан приказ главнокомандующего юнармейцев города Валентина Кирилловича Ерошкина. В приказе объявлено об операции «Понск-30». Задание такое: установить даты освобождения 38 городов, перечисленных в приказе, от немецко-фашистской оккупации. Поздравить ветеранов, освободивших эти города, завести переписку с юнармейцами городов. Ребятам эта мысль понравилась. Мы собрались на классный час и написали письма. Долго ждали ответа.

Через две недели пришли первые радостные вести. Пришли не только письма, но и бандероли.

Первые весточки были из Ровно. Оттуда пришли материалы о Кузнецове: 12 фотографий, письма, книги. Из Брянского обкома ВЛКСМ пришла бандероль.

Все письма, которые потом приходили, были очень интересными.

За полгода мы получили 25 писем и продолжали посылать запросы.

Юра Колибердин получил письмо из города Ровно. Ему написал Леонид Саввич Скорженец, руководитель кружка красных следопытов, работник аппарата горкома КПСС. Десять лет собирает Леонид Саввич материалы о Н. И. Кузнецове, переписывается с 30-ю пионерскими отрядами, которые носят имя легендарного разведчика. Он прислал ребятам фотографии, книги, газеты, значки об отважном разведчике.

Оказали помощь юным следопытам и пионеры Риги, Вильнюса, Таллина, Смоленска, Полтавы, Бреста. Оттуда пришли бандероли с книгами, фотографиями, значками.

На совете дружины приняли решение оформить альбом о ветеранах-балаковцах.

Операция «Понск-30» продолжается.

О. НАРАСЕВА.



Галя Силонова — медицинская сестра. Ей оказано большое доверие — беречь, здоровье малышей. Она очень вежливо и ласково относится к детям.

В коллективе детского сада № 29 Галя работает недавно. Но как молодой специалист уже завоевала почет и уважение среди товарищей по работе.

На снимке: Галя Силонова с детьми на прогулке.

Фото Б. Воронкина.

В средней школе № 15

Язык мой — друг мой

Стало доброй традицией в школе № 15 проводить предметные недели химии, математики, русского языка, литературы, физики. Они расширяют кругозор учащихся, вызывают интерес к предмету.

В неделю русского языка и литературы принимали участие школьники всех классов. Особый интерес вызвала выставка творческих работ, где были представлены лучшие тетради, таблицы, доклады, рисунки. Со вкусом и юмором оформили члены редакций 6—7 классов стенгазеты о могучем русском языке: «Запятая», «Тайны родного языка», «Язык мой — друг мой».

Во время недели был проведен конкурс на лучшего «грамматея», победителями его стали Вера Прокопчук, Валя Подлесная, три Светланы: Безумнова, Егиченко и Сторожева — учащиеся 5—8 классов.

Во время недели был проведен пионерский сбор «Могучий русский язык», вечера «Свирель и лира», «Пушкин и музыка». Много выдумки и фантазии проявили учителя русского языка и литературы Л. М. Захарова, Л. И. Булычева, З. А. Батменова, учитель пения и музыки Г. И. Купцова.

Участники драматического кружка поставили «Сказку о попе и о работнике его Балде» Пушкина. Роль попа исполнил Валерий Тельнов (9 «в» кл.). В роли Балды выступил семиклассник Александр Усов. В роли Попала — Марина Везломцева (8 «в» кл.).

И ежели вы вежливы

1 декабря в школе проходил месячник культуры и вежливости. По условиям месячника предусмотрено организованное проведение перемены, культура поведения учащихся на уроке, в школе и в общественных местах, проведение классных часов пионерских и октябрятских сборов, выпуск стенгазет.

Интересно прошел классный час в 8 «а» классе на тему: «И ежели вы вежливы...». Ребята оформили стенд о культуре поведения, выпустили стенгазету и подготовили инсценировку «Ку-ку». Хороший доклад о культуре и вежливости сделала Ирина Логинова. Восьмиклассники провели подобный классный час у пионеров 6 «в» класса.

Решения комсомольского съезда — в жизнь

В комсомольской группе «Гренада» 8 «б» класса прошло собрание «Решения XVII съезда ВЛКСМ — в жизнь». С докладом на эту тему выступила комсорг Марина Мусатова. Докладчик и выступающие говорили о том, как комсомольцы выполняют личные комплексные планы по Ленинскому зачету, критиковали нерадивых однокурсников.

«Наш долг — хорошая и отличная учеба, ни одного отстающего рядом» — так записали комсомольцы в решении собрания.

С. УСОВА, учитель русского языка и литературы средней школы № 15.

ЗИМА

Зима как будто спохватилась — Так и пройдет ее черед, — Метелью лихо закружилась, Пустив снежинки в хоровод. Ее помощник — ветер злой, С вниманьем выслушав приказ, Как будто ждал удобный случай.

И для него он сил припас. Расправив бороду с усами, Решил снежку побольше взять И городками, и лесами Отправился старик гулять. Гляди, он и теперь бшует, Стучится ветками в окно. Его в мохнатой белой шубе Легко заметить — ведь темно. А может быть не ветер это, А просто старый бывший год Зашел по-дружески проститься И мне он руку подает.

В. МАКСИМОВ.

Новый год настает...

— Как подготовился к новому году празднику коллектив Дворца культуры химиков? На каких интересных вечерах, концертах, балах смогут побывать жители Балакова?

На этот вопрос отвечает заведующая массовым сектором Дворца Людмила Николаевна Фролович:

— Сегодня, как всегда, новогодний бал-маскарад.

В первые дни января у нас побывают работники завода запасных деталей, студенты общетехнического факультета Саратовского политехнического института, жители города.

Со 2-го по 10-е января для детей работников комбината химического волокна в красочно оформленных фойе и залах Дворца зажгут свои приветливые огни новогодние елки. На них побывает более 20 тысяч ребят. Дед Мороз и Снегурочка, персонажи старых добрых сказок, встретят детвору. Для старшеклассников 8-го января — новогодний бал.

На базе комсомольского молодежных общежитий работают клубы по интересам. Для них подготовил новые программы коллектив агитбригады. В красных уголках общежитий уже проводятся полные веселья и остроты новогодние вечера.

Труженикам сел подшефного Духовницкого района коллектив народного театра в праздничные дни покажет спектакли «Трибунал» и «Миллион за улыбку». Коллектив побывает также в Ивановке, Елюзани, трех отделениях совхоза «Новониколаевский».

Я. ФИЛАТОВА.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Химическому заводу на вторую очередь в цех двойного суперфосфата, в цех фосфорной кислоты и в сеинокислотный цех № 2 требуются аппаратчики, электрослесари, электромонтеры, слесари-ремонтники, Kranовщики козловых или грейферных кранов, машинисты турбогазодувки, воздуходувки, компрессоров; каменщики-футеровщики, изоляровщики, гуммировщики, монтеры пути, старшие машинисты макутного хозяйства, стоечники, машинисты машинного бюро, уборщицы, рабочие по уборке производственных помещений. 40—27.

ПМК-10 треста «Балаковводстрой» на постоянную работу требуются электросварщики, машинисты экскаватора ЭР-652, машинисты автокрана, шофер. 5-1.

Транспортному предприятию «Транссельхозтехника» срочно требуются на постоянную работу опытные инженер по труду и секретарь-машинистка. Проезд автобусом № 1. Остановка «Сельхозтехника». 3-1.

Комбинат благоустройства приглашает на постоянную работу шоферов, трактористов, автогрейдеристов, экскаваторщиков, ухвалтера, кассира.

Управлению производственно-технологической комплектации Саратовгэсстрой требуются на постоянную работу машиниста-машинисты автопогрузчика, ремесленник мотовоза, бузички-стриной оплатой, трудельной оплатой, пальщики с оплатой. 5-1.

Управление Балаковского райпо ПРОИЗВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ:

в Новоузенскую школу — на 5-ти месячные курсы пекарей; в Б.Карабулакскую школу — на 6-ти месячные курсы кондитеров.

Учащиеся обеспечиваются стипендией в размере 50 рублей в месяц, бесплатной квартирой, постельными принадлежностями.

За направлением обращаться по адресу: ул. Шевченко, 88, райпо, отдел кадров. 10-1.

Автомотоклуб ДОСААФ ПРОИЗВОДИТ НАБОР НА КУРСЫ

шоферов-профессионалов, шоферов-любителей, водителей мотоцикла, водителей трактора К-700 и на курсы повышения квалификации шоферов на I-II класс. Об условиях спрашивать в автомотоклубе по адресу: Титова, 61, телефон 28-83. 5-1.

А. Голубых ЭКРАНАХ

14.10 — Э. Колмановский. Опера «Белоснежка и семь гномов». Исполняют артисты Государственного детского музыкального театра.

6.20 — «Ребята настоящие». Концерт участников художественной самодеятельности профессионально-технических училищ Москвы и Московской области. 17.35 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 17.50 — «Впервые на эфире ЦТ». Художественный фильм «Урал У нас каникулы». 19.15 — сегодня только вальсы.

Балаковское монтажное управление треста № 7 (бывшее СМУС-2) имеет возможность ОБМЕНИТЬ тресты «Беларусь» МТЗ-50Л на трест «Кировец К-700», автомашину типа «Техпомощь» на автомашину типа «Москвич» УАЗ-452. 3—3. 1а

Производственное управление бытового обслуживания населения ПРОИЗВОДИТ прием на ремонт оконных рам и дверей дачных домов. 3—2

Концерт Отдельного показательного духового оркестра Министерства обороны СССР. 19.40 — Премьера художественного телефильма. «Лев Гурыч Синичкин». 20.55 — Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 22.00 — «Время». 22.30 — Премьера фильма-спектакля Центрального театра

В КИНОТЕАТРАХ

Россия. 31 декабря — 1 января. КИНОСБОРНИК № 19 — в 9 час. ХЛЕБ ПАХНЕТ ПОРОХОМ — в 11 час. ХОРОШЕНЬКОЕ ДЕЛЬЦЕ — в 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 31 декабря — 1 января. ТОНКАЯ НИТЬ — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Октябрь. 31 декабря. КИНОСБОРНИК — в 9 час. ЮНГА СЕВЕРНОГО ФЛОТА — в 11, 15 час. ИВА ВАСИЛЬЕВИЧ — в 11, 15 час.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 20716. НАШ АДРЕС: площадь — 40—55, 3—51 (городералова, 4 «А»). ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40—55, 3—51 (городералова, редактора — 40—55, ответственный секретарь — 0—44 (город), отдел сельского дел промышленности — 28—79, 0—44 (город), отдел писем — 28—79. Почтовый индекс — 13800. Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 207.

кукол под руководством С. Образцова. «Необыкновенный концерт». 00.10 — «Огни цирка». 00.40 — «Страна моя». Документальный телефильм. 00.55 — «С новым годом, товарищи!». Поздравление советскому народу. 01.05 — Новогодний «Голубой огонек».

МЕНЯЕТ ПРОФЕССИЮ — в 13 час. ЖИТЬ ЛЮБОВЬЮ — в 17, 19-15, 21-15. 1 января. КИНОСБОРНИК — в 9 час. ЮНГА СЕВЕРНОГО ФЛОТА — в 11, 15 час. ГОРЯЧИЙ СНЕГ — в 13 час. ЖИТЬ ЛЮБОВЬЮ — в 17, 19-15, 21-15. Космос.

31 декабря. ПЕРСОНАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ — в 9 час. ВСАДНИК БЕЗ ГОЛОВЫ — в 11 час. ЕСЕНИЯ (две серии) — в 13, 16, 18-40, 21-10. 1 января. БЕССТРАШНЫЙ АТАМАН — в 9 час. АФРИКАНСКИЙ СЛОН — в 11 час. ЕСЕНИЯ (две серии) — в 13, 16, 18-40, 21-10.